2025年10月14日

审稿:宁煜 责编:易桂媛 版式:肖丽娟 总检:魏谦

"新农人"周成航深耕无土栽培,解锁智慧农业密码

好菜不沾土 味是鲜脆甜

邵阳日报记者

10月8日,在大祥区城南街道台上村的 "未来农场"里,一排排蔬菜培育架整齐放 置在现代农业温室大棚内,湖南鲜脆甜农 业科技有限公司创始人周成航望着长势喜 人的无土栽培蔬菜,脸上满是笑意。

和普通种植大棚不同的是,这里地面 干净,几乎没有尘土杂质,大棚内工作人员 也很少。"我们这里属于智慧化农业,大多 数时候一个大棚只需要两名技术监管人 员。"周成航自豪地介绍道,"通过无土栽培 技术培育出来的蔬菜,产量可达到传统种 植产量的3至5倍。"

这位1978年出生的创业者,曾在建筑 装修、养生康养行业摸爬滚打,2023年却毅 然扎根乡村,用无土栽培技术开辟了一条 "科技兴农"之路,不仅带动当地30余人就 业,更带动上百户村民实现增收。

周成航的转型源于一次偶然接触到的 "气雾栽培"技术。这种无需土壤的种植方式, 能从源头排除农药、化肥、重金属等污染,恰 好契合他在养生行业积累的健康理念。2023 年,他带着多年积累的管理经验和对绿色农 业的向往,来到大祥区城南街道台上村,注册 成立湖南鲜脆甜农业科技有限公司。谈及选 择无土栽培的原因,他坦言:"传统农业受土 地、气候限制大,而无土栽培能省水省肥、病 虫害少,种出的菜更安全、口感更好。"

创业初期,周成航从最基础的叶菜类 入手,试种小白菜、上海青等大众蔬菜。然 而当这些蔬菜全部成熟之后,现实却给了 他一个重重的打击——当时鲜有人接触过 无土栽培种植出来的蔬菜,哪怕他把价格 降低,也没有多少顾客买账。

"对于无土栽培方式,很多客户还不理



"未来农场"里,环境监测系统通过精准调控让蔬菜始终处于最佳生长状态。

解、不认同。因为在他们的概念中这个是科 技农业,蔬菜水果改良后可能会偏离原来的 味道。"周成航说,这两年,随着智慧数字农 业和无土栽培技术逐渐普及,得到了越来越 多的人的认可和接纳,整个农场的运营也越 来越好了。

周成航介绍,目前基地面积已扩展至 12.4公顷,形成"智慧农业+传统种植"融合 模式,并延伸出阳台经济、庭院经济等多元 业态,产品因"无土栽培、富硒富磷"的特性 广受市场青睐。企业的发展为台上村带来 了实实在在的变化:直接带动30至50名村 民稳定就业,辐射上百户家庭增收。先后吸 引全国各地上万人前来参观、学习、考察,

带动了整个台上村的乡村旅游发展。随着 采摘体验、农业观光等项目逐渐兴起,鲜脆 甜基地已成为当地乡村旅游的新地标。

从建筑工地上的钢筋水泥,到气雾栽培架 上的瓜果飘香,周成航用跨界思维和科技力 量,在希望的田野上书写着新时代创业者的乡 村振兴答卷。正如他所言:"农业不只是'种地', 更是一份守护健康、带动共富的事业。"





10 月 12 日,新宁县金 石镇祥元村 的稻田里,种 粮大户陈湘 佳的晚稻正 被收割并直 接装车,送往 与他签有购 销协议的粮 商处。这种 '现收现卖 模式,让农户 种田再无销 售之忧。

郑国华 摄

练好"内功"促帮扶

邵阳日报讯(通讯员 黄炫云 程佳 卢金昀)10月9日,武冈市民政局牵头组织 开展系列帮扶活动,通过"培训+座谈+走 访"模式,将政策红利精准送至困难群众, 以实际行动解决群众的急难愁盼问题,为 全面推进乡村振兴奠定基础。

在马坪乡铜盆村结对帮扶走访培训会

上,武冈市民政局主要负责人围绕各类帮 扶政策指标的落实、当前帮扶工作的重点 任务、走访排查的关键环节、追责问责的规 章制度、与群众沟通交流的技巧等内容,对 参与结对帮扶的干部进行了系统培训,为 后续开展精准走访、高效帮扶奠定基础。

培训会结束后,该局还开展了与监测

户、脱贫户谈心谈话座谈会。现场气氛融 洽,工作人员与监测户、脱贫户一对一沟 诵,耐心倾听他们在务工务农、日常生活等 方面的现状与诉求,用通俗易懂的语言解 读最新的医疗保障、养老补贴、贫困救助等 帮扶政策。该市妇联工作人员则针对妇女 创业就业等问题进行政策解答,鼓励她们 树立信心,并做好相关记录。此次谈心谈话 不仅让脱贫户感受到政策温暖与社会关 怀,还更精准地收集了民情民意,为后续动 杰调整帮扶政策提供了重要依据。

2025全国健身瑜伽公益活动(湖南邵阳站)开启, 我市近200名"伽人"踊跃参与——

把健康生活"接"过来

潘月笑)10月12日,由国家体育总局社会体 育指导中心主办,全国健身瑜伽指导委员会、 邵阳市文化旅游广电体育局、湖南省瑜伽指 导委员会、邵阳市全民健身服务中心、邵阳市 瑜伽协会共同承办的2025全国健身瑜伽公益 活动(湖南邵阳站)在邵阳市体育中心正式开 启,吸引全市近200名健身瑜伽爱好者参与。

"国家把健身瑜伽活动送到家门口,我 们得把健康生活'接'过来!"17时30分,活 动签到区内,有着4年瑜伽习练经验的邓雨

邵阳日报讯(记者 黄云 通讯员 晴主动协助初次参与的市民铺展瑜伽垫, 言语间满是对这场公益活动的认可。

> 活动现场环节丰富且兼具专业性:先 是"健身瑜伽套路展示"拉开序幕,表演者 以流畅体式展现健身瑜伽魅力;随后进入 冥想环节,帮助参与者舒缓身心;湖南省瑜 伽指导委员会主任张海英则通过通俗语言 结合专业理论,向在场人员普及健身瑜伽 概念,让爱好者与围观群众均对瑜伽有了 更清晰的认知。在后续的套段练习中,参与 者们在导师的引领下,伴随悠扬旋律舒展

身体,直角式、风吹树式等体式与韵律相 融,既显力量又富美感。

活动步入尾声,现场为参与人员颁发 健身瑜伽段位认证证书,参与者的满足神 情、大合影里的灿烂笑脸,共同印证了这个 由专业机构搭建的公益平台的价值——它 正切实推动"全民健身"从概念口号,转化 为市民触手可及的日常健康生活方式。

"健身瑜伽是一项全龄友好型运动。我 们通过推广健身瑜伽,既倡导科学健康的 生活方式,也传递公益爱心与健康理念,让 更多市民享受运动带来的益处。"市全民健 身服务中心相关负责人表示,"希望以本次 公益活动为契机,让更多市民认识瑜伽、爱 上并主动参与健身瑜伽,亲身感受这项运 动在舒缓压力、塑造体态、滋养身心等方面 的独特价值。"

探索新模式 破解电商违法监管难题

邵阳日报讯(记者 易蓝 通讯员 张翔 朱文瑾 杨朝) 10月11日,记者从市市场监管 综合行政执法支队获悉,自年初 探索运用"执法+公证"新模式 以来,该支队成功破解了电商领 域举报处置难点堵点。截至目 前,共办理相关公证76件,高效 处置了一大批电商违法举报案 件,且实现了"零行政复议",为 市场监管系统处置针对网络电 商市场违法行为的举报提供了 "邵阳样本"。

此前,随着网络交易逐渐成 为消费主渠道,电商经营主体爆 发式增长却良莠不齐、乱象丛 生,该支队年度处置电商违法举 报高达3000余件,但存在执法 力量严重不足、有效举报占比极 低、线索立案率不足一成等现实 问题。在实际执法工作中,更是 面临被举报电商实际经营场所 难核查,对职业打假人等群体的 回复需提供充足证据,稍有疏漏 即存在引发行政复议或诉讼的

为破解这一困局,该支队联 合公证机构创新协作机制,让公 证力量深度参与执法全过程。针 对电子数据易删改的特征,公证 员第一时间固定店铺页面、商品 信息、交易记录等,为后续调查 提供关键证据;公证员通过走访 商户、溯源物流信息,精准核实 电商实际经营地址与营业状态, 为执法人员提供详实的第一手证 据材料;公证机构以中立第三方 身份,对举报核查的执法过程、行 为、方式全程固证和监督,确保执 法行为真实有效、合法合规。

"公证书可直接作为复议、 诉讼证据,既迎刃解决了'不予 立案即不作为''证据遭双方质 疑'的问题,更让执法公信力大 幅提升。"该支队相关负责人介 绍,目前,这一创新工作模式已 显现多重成效,对违法事实确凿 的案件,公证书"一锤定音"支撑 立案查处;对"查无此地"或无违 法事实的商户,公证书作为《不 予立案告知书》附件,彻底解决 了"回复难、证据弱"的问题,执 法人员用证据说话,让举报人心 悦诚服。

据悉,举报处置引入公证的 新模式运行以来,邵阳市城区市 场监管领域电商举报处置效率 大幅提升,此前频发的举报争议 彻底清零。这一司法与行政协同 的创新实践,不仅有效助力优化 营商环境,更为破解全国电商监 管执法"取证难、回复难、争议 多"的问题提供了可复制可推广 的解决方案。

增强动能 优化环境

国庆前夕,邵阳市营商 环境事务中心揭牌成立。这 一举措不仅是我市深化"放 管服"改革、优化营商环境的 重要里程碑,更展现出我市 以机制创新推动高质量发展 的决心,体现了市委、市政府 对优化营商环境工作的高度

近年来,我市始终秉持 "抓营商环境就是抓发展"的 理念,持续推进营商环境提 升行动。此次成立的市营商 环境事务中心,具有明确的 化、制度化、精细化新阶段。 职能定位:落实政策法规、受 理投诉举报、开展评价监测 与考核、提供决策咨询等。这 我市在改革中注重实效与长 些职能覆盖了营商环境建设 效相结合的工作思路。 的关键环节,显示出我市在 优化企业服务、强化法治保 障、提升政府效能方面的全 面布局。

想和对市场主体需求的高度 重视,进一步释放出我市狠 的强烈信号。在当前经济面 临多重挑战的背景下,优化 营商环境不仅是提振企业信 心、激发市场活力的关键举 措,更是推动城市竞争力提

升、实现可持续发展的重要 路径。我市将营商环境视为 "金字招牌",恰恰把握住了 区域发展的核心逻辑——良 好的营商环境才能吸引投 资、促进创新、集聚人才。

从更深层次看,这一机 构的设立是政府治理体系和 治理能力迈向现代化的一次 精准落子。通过专业机构、专 门力量、专项机制推动营商 环境优化,跳出了"运动式治 理"的旧有模式,转向常态 其问题导向、一流标准、全过 程法治护航等原则,凸显出

我们期待邵阳市营商环 境事务中心真正成为政府与 市场之间的"路由器"、纾解 企业困难的"攻坚队"、优化 该中心的成立,充分体 经济生态的"催化剂"。此次 现了以人民为中心的发展思 创新实践,正是我市以主动 作为姿态,为区域高质量发 展开辟新道路、积蓄新动能 抓营商环境、响应企业需求 的关键一步,必将助力邵阳 在未来的发展征程中根基更 牢、步伐更稳、前景更远。

茶室闲谈

(上接1版)4年多以来,他的汽车 尾箱里总少不了两样"标配"物 件:一是垃圾夹,二是垃圾袋。作 为一名四季游泳爱好者,每次上 岸后,他总要把河滩上的白色垃 圾捡拾得干干净净才回家。10 月1日至8日,他每天都参加净

朱耀葛曾是一位业务精湛 的交警,刚一退休就主动加入 "邵阳滩主"队伍,并发动身边的 同学、同事、朋友成立"净滩天 团",坚持每个周末进行净滩。不 仅如此,朱耀葛还长期带领妻子 李双凤和一双孙子孙女一起参

加净滩。孙子孙女每到周末和法 定节假日,就早早念叨着要爷爷 奶奶带他们到河边净滩。

"截至10月8日上午9时, 今年国庆假期,共有869人次参 与了净滩。"市生态环境保护志 愿者联合会会长李志明介绍。

"邵阳滩主"项目启动至今, 累计开展净滩活动 4800 多批 次,劝导不良垂钓和不良野泳等 行为1000多人次,发现并推动 整改环境问题30余个,为邵阳 地表水水质排名进入全国地级 市前30名及成功获评"全国文 明城市"作出了贡献。